

**Стратегии и приоритеты конфессиональной политики  
в Республике Беларусь**

Никулина Ю.В.

Белорусский национальный технический университет

Религиозная сфера вплетена в контекст общественной жизни в целом, находится в тесной взаимосвязи с иными областями жизнедеятельности социума (экономической, политической, социокультурной и т.д.), эволюционирует под их влиянием и сама оказывает определенное воздействие на них. Религия на протяжении веков выступала в качестве основного фактора, задающего людям идеолого-мировоззренческие ориентиры. Являясь составной частью национальной и исторической традиции народа, она и сегодня продолжает оказывать значительное влияние на умы и сердца многих наших сограждан и поэтому напрямую связана с выработкой идеологической доктрины государства.

Последовавшие после развала Советского Союза и краха тоталитарной политической системы демократические преобразования на обширном постсоветском геополитическом пространстве привели к радикальным изменениям в отношениях между государством и церковью, в положении верующих и религиозных организаций, в том числе и в нашей стране. В духовной сфере рухнувшая система ценностей замещается новыми ценностными ориентациями, ввергая многих людей в состояние мировоззренческой и нравственной неустойчивости, осложняя их самоидентификацию. В этих условиях конституционное признание свободы вероисповеданий и равноправия всех религиозных конфессий фиксирует признание такого статуса верующего в обществе, который дает ему возможность сохранить подвергающиеся сомнению традиционные духовно-нравственные ценности в облике евангельских добродетелей и христианских принципов нравственности. То же самое, разумеется, в иных вероисповедных формах, происходит не только в лоне христиан, но и среди приверженцев ислама, иудаизма и других религий. Это имеет существенное положительное идеолого-мировоззренческое значение, поскольку приобщение

существенной части граждан Беларуси, в том числе и молодежи, к религиозным ценностям, имеющим общенациональную культурную значимость, способствует воспитанию патриотизма, гражданственности, культуры межнационального и межрелигиозного взаимодействия. Кроме того, оно формирует веротерпимость, способствует выработке добросовестного отношения к труду, уважения к семье и Родине. Эта положительная тенденция нашла отражения и законодательное закрепление в статье 16 Конституции Республики Беларусь, где декларируется равенство всех религий и вероисповеданий перед законом, причем подчеркивается, что взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа.

В разработке и реализации конфессиональной политики в Республике Беларусь необходимо учитывать, что произошедшие на протяжении 90-х годов XX столетия коренные социально-экономические, социокультурные преобразования качественно изменили характер государственно-конфессиональных отношений: государство прекратило какое бы то ни было вмешательство в деятельность религиозных организаций и объединений, протекающую в рамках закона, гарантирует полную свободу совести и вероисповеданий, равноправие всех религиозных деноминаций, благодаря чему резко возросла миссионерская и общественная активность религиозных организаций, значительная их часть приобретает все более важную роль в решении не только религиозных, но и социальных, нравственных и иных проблем, затрагивающих интересы широких масс граждан республики. Важнейшее значение для понимания сущности, характера и направленности религиозной деятельности в политически-правовом пространстве государства имеет взаимоотношение личности и религии, личности и религиозных объединений. Эта весьма существенная сторона жизнедеятельности граждан республики и функционирующих в ней конфессий и религиозных объединений также отражена в Конституции, в ее 31 статье. В ней устанавливается, что в Беларуси "Каждый имеет право самостоятельно определять свое отношение к религии, единолично или совместно с другими исповедовать любую

религию или не исповедовать никакой, выражать и распространять убеждения, связанные с отношением к религии, участвовать в отправлении религиозных культов, ритуалов, обрядов".

Названные конституционные установления находят свое воплощение и конкретизацию в принятом в декабре 1992 г. Законе "О свободе вероисповеданий и религиозных организаций", который был существенно скорректирован изменениями и дополнениями, принятыми парламентом республики в январе 1995 г., а затем в октябре 2001 г. Этот закон гарантирует права граждан на определение и выражение своего отношения к религии, на соответствующие этому убеждения, на беспрепятственное исповедание религии и исполнение религиозных обрядов, а также социальную справедливость и равенство, защиту прав и интересов граждан независимо от отношения к религии и регулирует отношения, связанные с деятельностью религиозных организаций и объединений. В нем содержатся совершенно конкретные положения, гарантирующие право любого гражданина республики на свободу вероисповеданий. Очень важным законодательным установлением является положение, согласно которому в Беларуси не допускается какое-либо принуждение при определении гражданином своего отношения к религии, к исповеданию или отказу от исповедания религии, к участию или неучастию в богослужениях, религиозных обрядах и церемониях, в обучении религии.

В Конституции Республики Беларусь провозглашается, что демократия в стране осуществляется на основе многообразия политических институтов, идеологий и мнений. Существенную роль в реализации этих конституционных установлений играют религиозные объединения и организации, которые функционируют в нашей стране и осуществляют свою проповедническую, миротворческую, благотворительную, милосердную деятельность в условиях идеологического плюрализма и реально существующей свободы мировоззренческого выбора, разноплановой работы по духовно-нравственному совершенствованию общества.